

EL TARRACONENSE

Suscripción
Núm. 20 Trimestre..... Ptas. 1'50
Número suelto... .. 0'10

Tarragona, 16 de junio de 1912

Redacción y Administración
Méndez Núñez, 5

Año I

¿Cómo están los republicanos, y sin embargo...!

En la persona de D. Melquiades Alvarez se han cobrado los lerrouxistas de Barcelona de la que los socialistas de Bilbao le hicieron el año pasado al Sr. Lerroux. Ni éste pudo hablar entonces en Barcelona, ni aquél ahora en Barcelona. Pero, esto no puede sorprender a nadie. No. El republicanismo en España no es, ni ha sido nunca, un movimiento de ciudadanía consciente, provocado por la convicción de que con la Monarquía no puedan remediarse los males del país ni laborarse por su felicidad. El republicanismo en España ha sido otras veces, y es ahora, en algunos de los que forman sus masas, una chifadura generosa, una de tantas formas de la credulidad en el azar y en el milagro, que tanta parte tiene en la formación del carácter nacional, y en otros, en los más de sus caudillos, un arma para luchar por el Poder, como medio de satisfacer vanidades o ambiciones, o meras codicias personales.

Ni más, ni menos. Por esto, el republicanismo no se ha cuidado jamás en España de crear y educar ciudadanos, sino de formar y enardecer rebeldes. Por esto, su conducta con los Gobiernos de la Monarquía no se ha inspirado en la que éstos siguieran respecto de las leyes y de los intereses públicos, sino en el trato personal que dieran a los caudillos republicanos, y en las facilidades que les prestaran para su obra de destrucción. Y también por eso, esas luchas constantes entre unos y otros republicanos, inspiradas exclusivamente en las incompatibles humoraciones o en los inconciliables intereses de los unos y los otros caudillos.

El nivel moral de éstos, además, no sólo en esos puntos, sino en otros muy importantes para un pueblo, respecto de los que aspiran a gobernarlo, ha bajado de una manera terrible en relación con lo que fueron sus predecesores en republicanismo, y de estos días son las cosas elocuentísimas que ellos mismos se han dicho, los unos a los otros, acerca del particular.

Porque el Sr. Alvarez dijera hace pocos días, en Eibar, que él está dispuesto a pactar, y entenderse con todos los republicanos, menos con los que no sean probos y honrados, el órgano madrileño del Sr. Lerroux se ha dado por aludido, dando por sentado que sólo a éste ha podido referirse D. Melquiades; pues a tanto equivale el preguntarle si a él se refería, y el afirmar que sólo en Lerroux piensan los que oyen hablar de republicanos humorales.

Pero, ¿hace esto el órgano del Sr. Lerroux para vindicarlo, para desmentir o explicar las opulencias actuales de su caudillo? No. El órgano lerrouxista habla de eso para reírse de la moral católica y de la austeridad catoniana, calificándolas de «monserga», y para afirmar orgullosamente que, en efecto, el Sr. Lerroux nada en la abundancia, y tiene pesetas, y se las gasta como le da la gana, en un vivir holgado y fastuoso; sin que añada el periódico radical cosa alguna que en la conciencia pública pueda explicar cómo esa prosperidad ha venido a coincidir precisamente con esta situación política, durante la cual son historias el predominio feudal del Sr. Lerroux en la vida local de Barcelona, y sus concomitancias afectuosas con el Gobierno del Rey. Bastan las cartas del Sr. Lerroux, publicadas en los libros referentes al proceso Ferrer, para atestiguar que en 1908 el caudillo radical arrastraba una vida precaria y angustiosa. ¿Cómo no ha de hacerse sospechosa su opulencia de ahora a los demás republicanos?

Pero el órgano madrileño del lerrouxismo no se ha limitado a eso, sino que, además, nos ofrece algunas semblanzas del campo de sus detractores, que muestran cómo en la Dinamarca republicana es mucho lo que huele a prodruido. Véase la clase:

«Se refiere el ilustre orador, al asegu-

rar que no pactará con republicanos que no sean probos y honrados, a algunos de sus compañeros, que han sido objeto de graves acusaciones de inmoralidad por la opinión pública? ¿Se refiere, acaso, a un diputado que hace diez años no tenía donde caerse muerto, y ahora, sin que nadie sepa cómo ni por qué, tiene dos o tres soberbias fincas urbanas?

Se refiere, quizá, a otro diputado que la primera vez que vino a Madrid no podía pagar un pupillaje de 10 reales, y ahora tiene coche y una bonita fortuna?

¿Es posible que se refiera el Sr. Alvarez a determinado prohombre republicano, del que se dice en los pasillos del Congreso que consigue aumentos de sueldo en los Presupuestos para ciertos funcionarios públicos, y se hace pagar por esos servicios respetables sumas, que los beneficiados recaudan por suscripción a prorrato?

O se refiere el Sr. Alvarez a ciertos concejales republicanos, que han sido tachados por la opinión pública de servirse de la concejalía para enriquecerse? Aunque es probable que esa falta de honradez y probidad a que se refiere el Sr. Alvarez, vaya encaminada a poner un estigma en la frente a determinados políticos republicanos, que caciquean en sus distritos, se hacen votar por conservadores y liberales, y ensucian las fuentes puras del sufragio, y dan ocasión para que el pueblo crea que todos somos unos.»

Eso es, en lo uno y en lo otro, el republicanismo español: en lo político como en lo administrativo. El suceso de Barcelona no es sino un rasgo más, un detalle más...

...Pero nosotros volvemos a nuestro tema de que no debe atribuirse gran fuerza a los argumentos que el Sr. Alvarez nos cada día nos ofrecen, porque jamás hemos recelado de ellos, por ellos mismos, daño ninguno contra la Monarquía.

A nosotros siguen preocupándonos principalmente los malos monárquicos y los monárquicos equivocados, que al abandonar la defensa de la Monarquía, al dar armas y medios de emplearlas a sus enemigos, comprometen gravemente su porvenir, aún siendo éstos lo que son. Precisamente estos días, y a propósito de la campaña de los suplicatorios, estamos viéndolo muy a las claras, en la coincidencia entre republicanos y liberales en la condenación de toda política de defensión. Entre *El País*, que dice que «el fin de la inmunidad» (1) parlamentaria es «el principio de la revolución», y el *Diario Universal*, que afirma que son los conservadores, por su exceso de celo, «los que todo lo ponen en riesgo», hay una perfecta coincidencia; y en esa coincidencia entre los revolucionarios, vamos al decir, y los gobernantes, llamémoslos así, está el mal único, el único peligro que un republicanismo como el español significa para la Patria.

En la teoría, nosotros reconocemos que esa manera de enjuiciar tiene por el mundo muchos partidarios. En la práctica, cómo los desautoriza la experiencia!

Ahora mismo, no estamos viendo cómo en Bélgica ha bastado la energía del Poder público, y un solo escarmiento severo, para ahogar en su primer aliento una protesta que amenazaba nada menos que con la revolución inmediata? ¿No vemos cómo en Portugal logra mantenerse en pie un régimen prendido con alfileres, exclusivamente por la energía, rayana en la brutalidad, con que sus usufructuarios lo defienden?

Como que, en realidad, no se trata de verdaderos movimientos populares, sino que —por fortuna, en Bélgica; por desgracia, en Portugal— lo que se alza contra el Poder público es la ambición torpe de minorías, que no pueden prevalecer sino cuando se les entrega mansamente la autoridad aterradora. También es del día este telegrama elocuente, que publicaba la Prensa:

«Paris 8 (11 noche).—Dicen de Viena que el diputado Kovacs sigue en estado estacionario, y ha declarado ante el juez

que no tenía intención de matar al presidente de la Cámara, sino solamente se proponía intimidarle, con el fin de que modificase su política.»

¡He ahí el sistema! Claro es que en esa explicación hay seguramente la preparación de una defensa; pero no es menos cierto que las palabras del diputado húngaro confirman una táctica universal del revolucionarismo por profesión. ¡Intimidar, para que se prescinda de las políticas que les estorben! ¡Aterrorizar, para que se mantengan las que les aprovechan! ¡Desgraciadas las instituciones y desdichados los pueblos en que el sistema da ese resultado!

Camino de la realidad

Puede reputarse un hecho, lo que días atrás considerábamos como un sueño; la transformación de los servicios todos de alumbrado y la sustitución de las máquinas a vapor y a gas, por electrotomotores.

Hasta ahora hay dos compañías que se disputan este mercado de consumo. Una de ellas, la vulgarmente llamada «La Canadiense», ha adquirido la mayor parte de las acciones del «Gasómetro Tarracónense» y con actividad desusada procede al estudio de la extensa y compleja red de cables, que necesita tender para servir la mayor parte de poblaciones de la provincia.

La otra empresa intitulada «La Energía Eléctrica de Cataluña», viene haciendo trabajos parecidos y pronto habrá de empezar la lucha en busca de clientes que ambas entidades se disputarán.

Desconocemos hasta estos momentos el precio que por kilowatt de fluido eléctrico se fijará para el servicio que se va a realizar.

En la actualidad, que debe de producirse por fuerza de vapor, pero para aplicarlo a elemento motriz el kilowatt no costará más que a seis céntimos de peseta, límite que necesariamente dejará en completa holganza a todos los motores a vapor fijos que hasta ahora han venido utilizándose.

Nos hallamos, pues, tocando ya la transformación mayor que pudiéramos haber presenciado. La gran industria, la pequeña, la doméstica, la ciudad y el campo utilizarán en lo sucesivo la fuerza eléctrica, quedando a cubierto de la gran perturbación que produjo la huelga de carbones y las que en lo sucesivo se puedan presentar.

El carbón que tantos beneficios ha prestado a la humanidad, que ha venido siendo base imprescindible para producir luz, fuerza y calefacción, quedará relegado a un muy segundo término y su importancia de cada día más mermada. Cederá ésta a la hulla blanca, a esta hermosa corriente de agua que desde las alturas de los Pirineos se viene precipitando desde hace siglos al mar, al que en lo sucesivo no se le dejará llegar, sin antes haberla utilizado en producir una energía destinada a transformar por entero toda Cataluña.

Asombra pensar la inmensidad de riqueza que se ha perdido desde que pudieron aprovecharse los importantes saltos de agua y se dejaron improductivos, y apenas ver que obra de tanto empuje, pero tan lógica, desde el punto de vista económico, ha nacido, no al calor de empresas nacionales, sino que han debido proyectarse, impulsarse y realizarse por dos Compañías Norte Americanas una; Franco Suiza la otra.

Dice esto bien poco en favor de la capacidad industrial de nuestro país, pero ya que desgraciadamente el hecho es cierto, aprovechémoslo como es debido de la perspectiva que ofrecen los nuevos horizontes que se presentan, y coadyuemos a esta obra de desvelamiento industrial y agrícola variando cuanto sea necesario, relegando al olvido motores a vapor, gasolina y fuerza animal, para substituirlos con electrotomotores, tan fácilmente instalados, como de cómodo manejo.

Tendremos luz y fuerza motriz barata, así en los pueblos como en el campo, resolviendo en éste la energía eléctrica, casi totalmente el problema del riego. Falta ahora que nos preocupemos de dotar a Tarragona de un buen caudal de agua, para que esta ciudad se halle en camino de rápido desarrollo.

Con agua y fuerza motriz abundante, tratando de mejorar los servicios de ferrocarriles y del puerto, en lo que quepa, y los proyectados ferro-carril económico de Puigcerdá a Cervera, Valls y Tarragona, y tranvía urbano entre Reus y Tarragona, las condiciones de nuestra ciudad habrían variado por completo en una muy escasa serie de años, siendo posible el desarrollo de una intensa vida industrial y mercantil, de la que parecíamos alejados para siempre, cosa que era considerada por la mayor parte como un sueño, una quimera de muy difícil realización.

«Unió de vinyaters»

El anunciado mitin de la «Unió de vinyaters» se celebró el domingo último en el Teatro Principal de esta ciudad, en medio de un entusiasmo que no por lo descontento tiene menor importancia.

Ocupó la presidencia el Sr. Puig de la Bellacasa, acompañado del Sr. Gobernador Civil, el Alcalde, los Sres. Elias de Molins, Mestres y Querol, habiéndose adherido al acto por telefonema nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Marqués de Grigny.

Hablaron los Sres. Guasch, Perellada, Ballester, Bernadas, Marqués de Camps, Elias de Molins y el Sr. Gobernador.

Hicieron resaltar que el predominio alcanzado desde muchos años por el culmen de las tierras catalanas nos fuerza realizado por los «vinyaters» que han sabido poner a contribución su inteligencia y su peculio para defender los viñedos de las variadas plagas que los han estado amenazando de muerte y que gracias al celo desplegado por aquéllos, no se ha esquilmoado una producción de la que son de esperar resultados altamente remuneradores, si se consigue realizar la deseada unión de todos los viticultores catalanes, la que, una vez realizada, seguiría laborando en pro de una confederación con las agrupaciones similares que surgieren en las demás regiones españolas.

Todos los oradores, especialmente el Sr. Bernadas, tuvieron felices periodos que merecieron el aplauso del numeroso público que al Principal había acudido respondiendo al llamamiento hecho en días anteriores.

Se habló de la necesidad de sostener el creciente crédito que nuestros caldos han conquistado en todas partes, especialmente en los mercados francés, suizo y alemán, donde son aprovechados para encabezar otros vinos de menor potencia alcohólica, haciendo así desaparecer nuestro tipo para crear, a costa de las nuestras, otras clases mal definidas, pero que son colocadas a buenos precios.

Cataluña no puede quedarse rezagada respecto de otros países que han sabido confederarse para impedir que las selectas clases que cultiva, por espíritu mercantilista y arte de industrialismo, vayan a parar a manos del consumidor despojadas de las mejores galas con que el «vinyater» las obtiene, tanto por su esfuerzo personal como por don espléndido de esta bella tierra de cielo incomparable, arrullada amorosamente por las brisas mediterráneas y acariciada por un fulgurante sol que vivifica y tornasola nuestras vides dándolas vigor y colorido.

El Sr. Elias de Molins, como presidente honorario de la Cámara Agrícola de Tarragona, se ofreció para cuanto contribuir pueda al mayor éxito de la campaña iniciada por la «Unió de vinyaters» y preconiza la conveniencia de extender el radio de acción hasta abarcar las principales producciones del país, que como la de aceites, almendras y avellanas, son

fuentes de riqueza y necesitan también de amparo y protección.

Tras elocuentes párrafos del señor Schwartz, interrumpidos frecuentemente por los aplausos del auditorio, se dió por terminado el acto, trasladándose los invitados al Hotel Continental, donde se les obsequió con un almuerzo, regresando a Barcelona la Junta en el tren de las cuatro y media, congregándose en la estación gran número de entusiastas que tributaron una cariñosa despedida a los preclaros propagandistas de la «Unió».

La Estación del ferro-carril

Sabido es que el proyecto llamado de reforma y mejora de la Estación del ferro-carril, en Tarragona, presentado hace cinco años, por las Compañías del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante, era tan poco conveniente a los intereses de esta ciudad, que no obstante el anhelo de que cesase cuanto antes el estado de cosas actual, hubo de ser informado en contra por todas las entidades de Tarragona.

Teníamos conocimiento de que el tal proyecto estaba pendiente de informe de la 2.ª División de ferro-carriles, pero como motivo de una pregunta formulada en el Congreso al Ministro de Fomento, por el Diputado a Cortes por la Circunscripción D. José Nicolau, nos ha sorprendido el Sr. Villanueva con la novedad de que entró para informe al Consejo de Obras Públicas en 28 de mayo último.

El Sr. Nicolau, llevado de un buen deseo, ha rogado al Ministro que apresure la tramitación del proyecto, hasta lograr que sea pronto un hecho la construcción de la nueva estación. Es realmente lógica la manera de ver el asunto del Sr. Nicolau, pues construyéndose la estación todo queda solucionado.

Este buen deseo del Diputado por Tarragona, sería altamente perjudicial si fuese atendido. Pedir que se construya una estación, tal como la proyectaron las Compañías es ayudar a que se realice una obra que informaron mal la Jefatura de Obras Públicas, la Comandancia de Marina, el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y la Junta de Obras del Puerto. ¡Qué poco beneficiosa debe de ser cuando estas entidades de un modo unánime la rechazan!

La pregunta del Sr. Nicolau habrá servido para llevar la alarma a las Corporaciones interesadas en que el proyecto de estación no prospere. Está, nos ha dicho el Ministro de Fomento, en el Consejo de Obras Públicas, habiendo ofrecido desahucarlo en cuanto este alto cuerpo consultivo se lo devuelva informado. De modo que tenemos el pleito en última instancia a punto de que muy en breve lo resuelva el Ministro.

De conseguir el triunfo de sus planes las Compañías, serían inmensos los perjuicios que se irrogarian a Tarragona. La División de ferro-carriles conocía, por los informes emitidos, las aspiraciones de esta ciudad y aún el Jefe de ella, D. Pedro García Faria, había ofrecido tenerlas en cuenta. Sin embargo el expediente ha sido tramitado, está en el Consejo de Obras Públicas y las entidades de Tarragona, el Ayuntamiento y la Junta de Obras del Puerto, más directamente interesadas, desconocen por completo la solución que la 2.ª División de ferro-carriles propone en su informe.

Es éste favorable a las Compañías. Mucho nos tememos que así resulte y, ante el peligro que esta duda nos produce, creemos del caso rogar a las Corporaciones de Tarragona, al Ayuntamiento en primer término, que soliciten del señor Ministro de Fomento les haga conocer la solución que se proponga, antes de la resolución definitiva de un asunto que tanto nos interesa.

No sea caso que cualquier día quede resuelto este pleito, de un modo absoluto a favor de las Compañías, pues entonces sería mucho más difícil oponerse.

COMENTARIOS

Entre c..... anda el juego

La Reconquista se nos ha enfadado algo por haber dicho que se publicaba casi de incógnito... Perdona el colega; como no se le vé por parte alguna, creímos tenía interés en pasar inadvertida. Por lo visto no es así, ya que manda sendos paquetes al correo... Que sea por muchos años.

Por lo demás, el colega, al suponer que le damos la razón en su polémica con La Cruz, no ha tomado bien la medida. La interpretación que dimos al artículo de El Noticiero es la verdadera, con lo que no pretendemos haber puesto una pica en Flandes, pues el escrito es lo suficientemente transparente para que tirios y troyanos vieran desde luego su significado.

Lo que hay es que La Reconquista, ignorando que El Correo Español hubiera trasladado a sus columnas gran parte del artículo, de marras, sin importarle nada la poca ortodoxia del mismo, pero importándole mucho el reclamo para su causa, aprovechó la ocasión, dando suelta a los de La Cruz terribles anatemas y, lo que es peor, una latosísima disertación sobre lo que es respeto y besar la mano a personajes augustos, que todos nos quedamos con la boca abierta de pura admiración.

Y pensar que de todo esto, tiene la culpa Levissimus! El, tan bueno, tan modesto, que escribe sin pretensiones, pero con corrección y buen sentido, haber perdido el tiempo leyendo a Cu-cut y cometiendo ahora tan tremendo tijeretazo? Verdaderamente el amor de La Reconquista tiene razón y hay que castigar a Levissimus severamente porque si no dió el tijeretazo, que es lo más probable, pudo darlo y es igual.

Ahora solo falta buscar por ahí una pena, digna de falta tan grave: por nosotros que le hagan canónigo.

Allegro moderato

Boni nos hace el honor de dedicarnos en Catalunya Nova uno de sus habituales Romanos. No los titula así, como en justicia debería hacerlo; sino enfáticamente Cantatas, para dar un poco de envilecimiento a la tierra del corcho, no ha fet res més de boni. ¡Cuánto lo sentimos!

La Cantata de Boni a que hacemos referencia ya no es tan romano como las anteriores: es un poco mejor escrita y campean en ella aquellas frases de Esperanza que ja torno y otras no menos trascendentales que tanto le acreditaron de emborrionador camprosiario.

Nuestra más sincera felicitación señor Boni. Discutiendo sin estridencias y guardando al adversario la consideración debida, es fácil escribir de todo y llegar, o no llegar, a un acuerdo; pero quedando siempre de la polémica un recuerdo poco molesto.

No quiere esto decir que a nosotros nos asuste echar por la calle de enmedio. Habitados estamos a tratar con escritores y no escritores de pocos alcances y de muy escasa educación; y claro, o nos situamos en su terreno para atraerlo al nuestro o hay que dejarles despotricar a su gusto.

Nuestro temperamento nos inclina más a lo primero que a lo último y de aquí que nos agrada la discusión tal como se presente. Quiere el Sr. Boni saber por qué no somos devotos de la Popular? Ya lo hemos manifestado varias docenas de veces, pero lo repetiremos: no nos gusta porque fué un movimiento insincero, falso, hipócrita, ideado y fomentado por tres o cuatro señores que siempre van a lo suyo, importándonos tres cominos de los intereses de Tarragona, nunca defendidos por ellos, pero sí explotados.

De haberse tratado de un movimiento serio, verdaderamente patriótico y sin trampa ni cartón, en él nos hubiéramos metido desinteresadamente; pero es el caso que por no reunir estas condiciones indispensables, ha resultado un verdadero fracaso, saliendo a la superficie los bastardos móviles políticos y personales que lo impulsaron.

Los elementos de Catalunya Nona, con más buena fe que perspicacia, se dejaron arrastrar como tantos otros, y en la equivocación llevan la penitencia, pues mientras los caciques se aprovechan de las posiciones a que tontamente se les elevó, los catalanistas pagan los platos rotos y sin haber logrado beneficio alguno para su causa, han de soportar sobre sus espaldas el peso de tantos errores cometidos.

Con otro éxito como este, Sr. Boni, no habrá bastantes neuters en el mundo para vuestras ilustres personalidades.

Del asunto de las aguas no deberíamos hablar; bastante hemos platicado con Catalunya Nova. Pero Boni nos hace una reconvencción y es ella que hemos criticado, todo lo que hizo el Ayuntamiento sin aportar ni decir cual es nuestro proyecto. Pues... ninguno. La misión de los periódicos es muy distinta, según los casos, y en el que nos ocupa claramente determinada. Son los propios Ayuntamientos los que deben proyectar y resolver los problemas que afectan a la vida de la ciudad, teniendo para ello personal técnico, estadísticas, historial completo del asunto y... el dinero para realizarlo.

Los periódicos, con analizar la labor municipal y decir al público el concepto bueno o malo, que le merece cumplen su cometido; pero no así los concejales, que si no saben o no quieren resolver problemas como el de las aguas, deben marcharse a sus casas para que lo resuelvan otros.

En broma

Estos pasados días, ha sido grande la afluencia de forasteros en la ciudad condal. La corrida magna de 8 toros y cuatro cuadrillas de lo mejorcito que hoy se gasta y que, según parece, equivale a lo peorcito que había en las décadas anteriores, llamaba a todos los aficionados al nacional sport. No era Tarragona, la que menos contingente había proporcionado y el milagro que tanto había admirado en Madrid a un nyebit redactor de Catalunya Nova, se repetía en la ciudad condal. A cada paso se encontraba uno con un tarraconense; era porque un número considerable de ellos se había trasladado a la casa de la madrastra, de la aborrecida madrastra, como diría el nunca bastante alabado Poeta Procurador.

Entre los innumerables se contaba esle humildísimo servidor de ustedes, que se había encaminado a Barcelona, utilizando el pase de las fiestas que proporciona la empresa de M. Z. A. a todos aquellos que pueden entregar 4 pesetas.

—Que revista —pensaba yo.— Qué verosil y qué cosas voy a escribir, reseñable Conejito, asesores de la high life tauromáquica barcinonense.

—Pero Dios dispone diferentemente de lo que el hombre se propone y, por mi desdicha, las ocho pesetejas de la entrada no cupieron en ninguna parte. No había billetes y el dinero continuaba todavía en mis bolsillos. Un tanto malhumorado decidí probar fortuna y a la Rabassada me dirigí, pero ¡quid! allí no juegan. El pleno que en sueños se me había presentado, un 47 como una casa, mejor dicho, como un monumento a los mártires, no pudo ser intentado.

—Ya empezaba a desesperarme, cuando contemplando el paso de la procesión de Gracia, vi pasear dos individuos armados de sendos garroles, mostachos negros como el azabache, hongo algo pasado de moda y ladeado, ojos gachos y escudriñadores, andar descompasado, el tipo de los matalassers del gran Tressols, en una palabra. Acerqueme a uno de ellos, sombrero en mano.

—Caballero —le dije.— Dispénsame si molesto un momento su atención. Tengo ocho pesetejas que no he podido gastar en la corrida. ¿Dónde podría jugar melas?

—En ninguna parte. Hay órdenes severísimas. Únicamente, podría usted hacer el burro y aún, aún...

—El burro? —le dije, interrumpiéndole.— Para eso, no hay necesidad de venir a Barcelona. No se hace poco que digamos el burro en Tarragona.

—¿Cómo! —exclama el buen matalasser.— Y lo permite el gobernador?

—No, hombre. No me refiero al juego. Allí, lo hacemos sin cartas.

—Oh! Pues, entonces, resultará barato.

—No tanto como Vd. supone buen matalassé —respondió yo.— Cuesta muchos miles de pesetas y pleitos y disgustos y que se yo cuántas cosas más.

—Abandoné la compañía de los amables vigilantes policíacos y encaminéme al hipódromo, al sitio donde tenía lugar la semana de aviación. Vi unos cuantos caballeros afortunados que se habían salvado de los últimos desastres por casualidad; pues parece que el aire, el viento u lo que fuese, han decidido dar al traste con los que se empeñan

en meterse por los dominios siderales. Los aviadores se preparaban para volar.

—Tiririii...
Suenan la trompeta. Se arremolina la gente. Se pone en movimiento mucha guardia civil y... nadie vuela.

—Tiriri... i... i...
Suenan el clarín otra vez y... nadie vuela.

Finalmente, una máquina se remonta un instante nada más. Luego otra y otra que empieza a dar cuatro piruetas, se eleva con idea de imitar a mon sieur Urbau, pero le ocurre algo desagradable y emprende una bajada casi vertiginosa que hace presagiar una tragedia.

Por fortuna el pajarraco toma tierra donde puede y no donde quiere, meliéndose por un campo cerca del Hospital, con protesta de su propietario, que por poco no se come el aparato y al aviador. Se vé que el tal sujeto no pertenece a la sociedad protectora de animaluchos de todas clases, pues jura y perjura que quiere cobrar los daños causados en su finca.

Y ahí tienen ustedes el resultado brillantísimo de los primeros días de la aviación y resultado por cierto bien distinto del que nos ofreció la Popular. Aquello sí que fué cosa notable por demás. Ni el más pequeño incidente tuvimos que lamentar. Bien se conocía que la fiesta estaba bien dirigida; el espectáculo lejoso, muy lejoso de la ciudad, y así evitaban los percances que siempre son fastidiosos y disgustan la ciudad.

Mr. Pearson se ha apoderado, según cuentan, del gas y electricidad de nuestra ciudad. Se hará luz, mucha luz. Quedaremos deslumbrados y a pocos céntimos el kilowal.

Parece que la gente populachera ha tenido el propósito de aprovechar la coyuntura para pedir al canadiense se encargue, también, de la dirección de la decrepita Popular. El tal señor ha contestado que no necesita tantos sabios y que le bastan unos cuantos, el cuarenta por ciento y

Los demás

están de más.
Y ahí tienen ustedes a los ediles desesperados, no saben como arreglarse aptos, conocedores, deseosos de hacer el bien de la ciudad.

Y por un liquis-miquis del que no vale la pena de hablar, se malogrará la compra de populacheros.

No sería pequeño el negocio que se haría, suprimiendo el sesenta por ciento de Licurgos y Solones que legistan la ciudad. El cuarenta por ciento ya no podría perjudicar. Quitando unos cuantos librepensadores de aquellos que no piensan en nada, quedarían un número suficiente para concurrir a los espectáculos de todas clases, procesiones, convites, asistencias en las atracciones de forasteros, idas y venidas de un pozo a otro pozo, visitas a los gallineros de la ciudad, etc., etc.; en una palabra para todo aquello que no es chicha ni limoná.

Sección religiosa

Santorál de la semana. —Dom: S. Francisco de Regis. —Lun: S. Ismael, mr. —Mar: S. Marcelliano, mr. —Miér: Santos Gervasio y Protasio, mrs. —Juev: S. Silverio, p. —Vier: S. Luis Gonzaga. —Sábado Sta. Consorcia.

Cuarenta Horas. —Terminan en las Religiosas Oblatas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho. Mañana darán comienzo en la iglesia de Nazareth.

CULTOS

Catedral. —A las nueve y media Misa conventual a canto gregoriano.

Capilla de Ntra. Sra. del Claustro. —A las siete y media empezará una Novena a la Santísima Virgen durante la Misa, continuando todos los días a la misma hora.

Esta tarde, a las seis, rosario con los misterios y Salve cantados, sermón a cargo del Rdo. D. Juan Ros y letrillas.

Martes. —Fiesta de la traslación de la reliquia de Santa Tecla. A las nueve y cuarto Oficio solemne cantado por la capilla de música.

Sábado. —A las cuatro de la tarde solemnes Visperas, cantándose el «Dixit Dominus» y el «Magnificat» a dos coros. Domingo. —Natividad de San Juan Bau-

tista. A las nueve y media se cantará la Misa conventual a dos coros, predicando el Canónigo Dr. D. Isidro Gomá.

Por la tarde, a las cuatro, Visperas como el día anterior.

Ntra. Sra. y Enseñanza. —Solemne decenario al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis de la tarde Exposición de S. D. M., Trisagio a cuarteto, ejercicios del mes, sermón por el P. Antonio Blanch, motete, bendición y reserva.

El día 23, a las siete y media, habrá Comunión general con plática preparatoria.

CRÓNICA

Procedente de Madrid llegó el martes a su preciosa finca de Sabatés, donde pasará el verano, nuestro querido amigo y Jefe el Senador del Reino Excmo. señor Marqués de Grigny con toda su respetable familia.

A las once de la mañana de ayer contrajo matrimonio en la Parroquial Iglesia de la Santísima Trinidad, la distinguida señorita D.ª Juana de March y Torres, hija de nuestro particular amigo D. Juan de March, con el joven médico de Vilaseca D. Antonio Andreu y Cabestany.

Bendijo la unión nupcial el párroco don Ramón Sabatés, siendo apadrinada la novia por D. Augusto Torres y D. Vicente de Moragas y el novio por D. Antonio Guardia, médico de Barcelona y D. Arturo Punyed.

Terminada la ceremonia los invitados, que eran numerosos, fueron obsequiados con un espléndido banquete en el Hotel de París.

Felicitemos a las familias de los contrayentes y hacemos votos para que la dicha y la ventura, sean permanentes en el nuevo hogar que desde ayer constituyen los Sres. March y Andreu.

Para asistir a la boda de su hermana, vino de Burdeos el joven médico D. Luis de March Torres, ayudante del afamado especialista Dr. Moure.

Toca ya a su término la total desaparición de las tierras acumuladas por el ayuntamiento para la erección de los nuevos jardines que concibiera Vallvé.

Se encuentra en deplorable estado el piso de la calle de Torres Jordi, costando no pocos sinsabores a los sufridos conductores de vehículos que se ven obligados a recorrerla, pues tienen que sortear un sin fin de baches de consideración que les produce continuados atascamientos.

Varios propietarios del casco antiguo están decididos a abrir en sus fincas pozos negros, en vista del mal estado de la red de alcantarillas y la poca importancia que el Ayuntamiento concede a diferentes quejas que han presentado para que sean limpiadas y se pongan en condiciones de prestar la utilidad que de las mismas fuera de desear.

De suyo malsano el subsuelo de la parte alta, solo falta que el Municipio no se preocupe de la limpieza de las alcantarillas para acabar de hacer insalubre, y como es un problema que nos afecta a todos, sería de desear que la Junta local de Sanidad interviniera en asunto de tanta trascendencia.

Según un colega local hace algunos días se reunió la Junta de Teatros en el despacho del señor Gobernador Civil de la provincia, acordándose designar a dos arquitectos para inspeccionar el coliseo de la Rambla de San Carlos.

Desde luego merece nuestros placeres el que la Junta de Teatros se ocupe en inspeccionar las condiciones de seguridad que éstos pueden ofrecer, pero si el acuerdo se limitó al Teatro Principal, ya no podríamos estar tan conformes con ello, pues es evidente que hay otros locales destinados a espectáculos que reúnen peores condiciones que aquél.

Para subvencionar una Exposición de pinturas que se propone celebrar en esta capital el Circulo Artístico de Barcelona, durante las próximas fiestas de Santa Tecla, acordó el Ayuntamiento conceder la suma de seiscientos cincuenta pesetas.

Nos parece bien cuanto tienda a fomentar el sentimiento y cultura artística, y

más en este caso, en que la Exposición no obedecerá en modo alguno a deseos de lucro, pues podrá visitarse gratuitamente.

Posee sólida garantía de vida fuerte, el ser humano que use a diario la sin rival «Sopa Puré Paris».

Hace unos días que los agentes municipales reparten bolas de estrignina entre los canes que libremente recorren nuestras calles sin bozal, medida que es de aplaudir si en ella se persiste hasta conseguir que los dueños tengan sus perros en casa o al soltarlos lo hagan con toda clase de garantías para evitar que los ciudadanos se vean atropellados.

Lo que no nos parece tan bien, es que se establezcan diferencias y deje de emplearse aquella conveniente medida con determinados perros, porque pertenezcan a D. Fulano o a D. Mengano.

Si el procedimiento se estima bueno, creemos que debe emplearse por igual sin establecer diferencias y prescindiendo de consideraciones, de amistad o lo que sea.

Hace dos años que se encuentra concluido un retrete instalado en el muelle de Costa y, al parecer, dispuesto para cumplir con los fines que determinaron su edificación; mas se nos asegura que al pretenderse proceder a la reglamentaria recepción por la Jefatura de Obras Públicas, se ha visto, no sin la consiguiente sorpresa, que no puede abrirse al público el retrete del muelle de Costa, por carecer del agua indispensable en un edificio de tales condiciones.

Los que por razón de sus ocupaciones pasan obligadamente la mayor parte del día en el puerto, se lamentan y con razón de que una pequeña obra que había de resultar de indiscutible utilidad no pueda prestar los servicios que de la misma todos esperaban a pesar de haber transcurredo dos años desde que se concluyó.

Hasta hoy se ha venido escudando el Municipio en la construcción de la cloaca de la calle de Apodaca para defenderse de las justificadas censuras de que es objeto por parte del vecindario por la lenidad con que se viene tratando con el Contratista del empedrado de dicha calle, permitiéndole que deje transcurrir meses y más meses sin que se reanuden las obras de tan importante mejora.

Pero ya terminada aquella no hay razón ni motivo que abone la conducta un tanto anómala que se viene observando en un asunto que tan directamente afecta al buen servicio del tránsito rodado en una parte de la ciudad sobradamente concurrida de vehículos.

Sería de agradecer que la Alcaldía tomara sus medidas a fin de evitar los perjuicios que al comercio y al público en general ocasiona tal estado de cosas.

La Junta de Sanidad debería preocuparse de un lavadero existente en medio de la vía pública en el barrio de San Pedro. Está dispuesto en tan pésimas condiciones que constituye un verdadero foco de infección, tanto por los miasmas que desprenden las sucias aguas encharcadas en aquella balsa, como por los hedores que despiden el canal de desagüe, en directa y abierta comunicación con la calle.

Del celo desplegado en sus campañas de higienización por la Junta de Sanidad, esperan los vecinos de aquel populoso barrio que no se les desatenderá en este ruego que por nuestra mediación formulamos con mayor motivo estando ya en el período estival y habiendo sido amenazados en el año último de alguna tentativa de invasión infecciosa.

Practicadas durante el invierno importantes obras de reforma en el favorecido establecimiento de baños de la playa del Milagro, empiezan ya sus propietarios a ultimar pequeños detalles de embellecimiento y confort, para hacerlo sugestivo a la numerosa concurrencia que todos los años busca en aquel paraje un alivio a las ardorosas caricias del rubicundo Febo.

La terraza, practicada en la fachada Sud del citado establecimiento, será sin duda alguna un gran aliciente por la hermosa vista que a la misma ofrece el mar, siempre juguetón y acariciador, con sus rizadas aguas guarnecidas siempre de blanca espuma dispuesta a fundirse para volverse a formar con regularidad encantadora.

CHOCOLATES POBLET

CONDE DE RIUS, 20. - TARRAGONA

FABRICACIÓN ESMERADA. - CLASES SELECTAS. - CHOCOLATES HOMEOPÁTICOS. - EXPORTACION A TODAS PARTES

IBARRA Y C.ª Sdad. en Ca. SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

Todos los jueves salida fija del puerto de Tarragona para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz (admitiendo carga para Ayamonte y Isla Cristina), Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Coruña, Ferrol, Avilés, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián.

Servicio rápido eventual para Galicia y Norte de España con escalas a Valencia, Alicante, Málaga, villa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, empleando solamente 14 días en el viaje.

Se expide conocimiento directo para Luarda y San Esteban Pravia con trasbordo al vapor "Luarda número 3" y para Dunkerque a los vapores de la Compañía Francesa "Dennia" y "D'Anzin".

VIAJES EXTRAORDINARIOS A PALMA DE MALIORCA

Unico servicio fijo y semanal para Cete y Marsella todos los viernes

Para la costa de España: Junio 20, "Cabo Nao"; 27 "Cabo San Martín"; Julio 4, "Cabo Roca"; 11, "Cabo San Vicente"; 18, "Cabo Peñas";

Para Cete y Marsella: Junio 21, "Cabo Roca"; 28, "Cabo San Vicente"; Julio 5, "Cabo Peñas"; "Cabo Oropesa"; 19, "Cabo Toriñana".

Para más informes al consignatario D. Mariano Peres, Real, 32, Teléfono número 45, Tarragona.

Parece ser un hecho que en breve se panice, embelleciéndola en cierto modo, hoy destaralada plaza de Prim, de excelente situación quiere aprovecharse el Ayuntamiento para convertirla en motivo decorativo de esta importante parte de la población, tanto por ser obligada de paso para casi todos los autos, como por ser la confluencia de las tan importantes como las calles de la Unión, Apodaca, Gasómetro y Rebollado. De resultar ciertos nuestros informes, se expropiará, para hacerla desaparecer, casita adosada a la fachada de la iglesia de S. Juan; se ensanchará hasta dos metros la acera de la casa que da frente a la calle de la Unión, se suprimirá el revadero empotrado en el muro de conchición de la plazuela de Capuchinos, susuyéndolo por otro de mejor aspecto; se construirán parterres bordeados de árboles de hoja perenne y mediano desarrollo, se atenderá a una conveniente y espléndida iluminación de aquel pequeño pulmón de la ciudad.

Se ha constituido en Mora de Ebro una comisión local de la «Cruz Roja», habiéndose merecido su Junta la aprobación de la Provincial.

Sopa Puré-París

Al ir a cerrar esta edición y cuando ya estamos agobiados por la falta de espacio, llega a nuestras manos *La Reconquista* de ayer.

Por esta razón tenemos que aplazar forzadamente hasta el próximo número el contestar al colega jaimista, órgano alreecer de la Subjefatura de la Guardia Urbana.

Después del violento artículo que en una de las ediciones anteriores publicó contra el concejal Sr. Oliva y el Alcalde, por un asunto relacionado con el régimen que se sujetaba a los detenidos, no nos extraña que rompa lanzas en contra de la proposición de nuestro amigo Sr. Prat, referente a multas.

Ya hablaremos de ello, pero desde luego podemos anticipar que no nos corresponde ningún tanto por ciento de las multas que pueda imponer la Guardia Urbana.

Obres d'En Maragall — Edició homenatje.

Para detalles y suscripciones en casa Pedro Estela y C.ª, Rambla Castelar, 32.

Hoy tendrá lugar en el Campo de sports el Concurso anual de gimnasia por los alumnos del Colegio del Sagrado Corazón.

La presidencia ha sido ofrecida al señor alcalde, sujetándose la fiesta al siguiente programa:

- Primera parte
- 1.º Desfile del grupo gimnasta seguido de varios ejercicios.
 - 2.º Formación de un grupo cascada.
 - 3.º Varios trabajos de conjunto.
 - 4.º Formación de un grupo estatuaria.
 - 5.º Tracción de cuerdas.

Segunda parte

- 6.º Carroussel ciclista en combinación con un grupo de gimnastas montados sobre zancos.
- 7.º Carreras de cintas.
- 8.º Entrenamiento de motociclos a cargo del director del campo de Sport Sr. Juanós.

Amenizará la fiesta la banda de música del regimiento de Almansa.

Copiamos de *Las Circunstancias*, de Reus:

«Los sucesos del martes.—Lo ocurrido el martes último nos tiene consternados, por la magnitud de las consecuencias y por lo que tan de cerca nos afecta, si no en sentido alguno de participación, en atención a los vínculos que nos unen con las honorables familias de aquellos jóvenes irreflexivos para el ánimo de las cuales la expresión tremenda de los hechos reserva la visión de una cárcel, de un hospital y de una tumba.

No hemos hablado, porque el dolor paralizaba nuestra pluma; porque, ni con el mayor de nuestros sacrificios, podíamos atenuar la terrible realidad de los sucesos consumados.

Perdónenlo nuestros lectores, haciéndose cargo de nuestra situación.

No podíamos, sin embargo, rehuir toda explicación, por más que lo abonara nuestro respeto a la instrucción del sumario, ante las posibles desviaciones de la opinión popular que, si en la calenturienta sucesión de sus fantasías se precipitaba a la desorientación por una pendiente de contradictorias inexactitudes, en ciertas fuentes de información, envenenadas por un odio que no sabe contenerse frente a la desgracia, no podía encontrar más que pormenores tendenciosos, tan atentarios a la justicia como a la verdad.

Allá todos con su conducta. Nosotros no vamos a dar nota alguna que pudiera fomentar el incendio de las pasiones. Tras un preámbulo de sincera y profunda condolencia por lo ocurrido, vamos a hacer unas consideraciones ineludibles, porque aquí se pretende por parte de algunos sacar partido de hechos que sólo debieran invitar a la pesadumbre.

Los hechos serán los que resulten del sumario; no los que quieran unos ni los que quisiéramos nosotros; pero no queremos, porque sería una injuria tremenda a la verdad y a la justicia, permitir que a un acusado cuando la conciencia social se inclina siempre a favor del caído, sea acusado con imputaciones inspiradas por la pasión.

Pues, bien: un homicidio no es nunca excusable, pero, grave y horroroso como es, las mismas leyes conceden suma importancia a las circunstancias que en él hayan concurrido.

Ricardo Cubells hizo fuego contra tres hombres, pero sin provocarles ni buscarles; antes al contrario, porque le persiguieron en despojado, le amenazaron y avanzaron contra él a pesar de haberles dicho que les haría fuego.

No hubo tal desafío, los testigos habrán de demostrarlo, y aún de ser así, ¿qué significaría el hecho de que tres indivi-

duos, con quienes nada había tenido Ricardo, se lo llevaran en desigual desafío hacia las afueras? No fué así, repetimos, y entonces, Ricardo se encontró en el caso de tener que dejarse atropellar por tres desconocidos que iban a él para vengar a otro a quien se vió durante todo el día por la calle. ¿No iban entonces aquellos tres individuos, en calidad de más valientes, mayores ya como eran por la edad y por el número? Ricardo amenazó hacerles fuego sino se retiraban, y, en vez esto, avanzaron con intento de consumar la agresión.

En este caso, una o varias víctimas habrían de resultar. Había de ser Ricardo, si en aquel momento hubiese perdido el instinto de conservación. Lo fueron los demás, por temerarios.

Los delitos de sangre estremecen a la opinión. ¡Ah, si supieran esos cocodrilos que están inventando estos días circunstancias agravantes para perder a un muchacho, detenido sin poder hacer nada por aquellos que fueron víctimas de su propia agresividad, cómo el dolor ha abierto estos días sangrías en nuestro corazón de amigos, de ciudadanos, de hombres! ¡Ah, si supieran cuánto han llorado nuestros ojos por el duelo de la familia del muerto, tan buena y a la cual tanto queremos! ¡Ah, si con el mayor de los sacrificios imaginables pudiéramos nosotros modificar la negra fatalidad de los hechos!

Pero, redimidas nuestras almas por la sincera participación que han tomado en el dolor ajeno, queremos llevar al público comentario lo que nosotros sabemos, y no con ánimo de polémica, que no está nuestro espíritu para el escarceo de viles habilidades del ingenio, sino para que los hombres enteros y buenos tengan un elemento más para formar criterio, ya que la verdad absoluta habrá de resaltar del sumario que los jueces instruyen».

COLEGIO DE SEÑORITAS

Se vende, acreditadísimo como podrá verse y en punto céntrico.

Informes. en esta Redacción.

HUEVOS

Para incubar garantizados; frescos para el consumo. Gallinas de razas notables; Guineas; Ocas; Patos Ruan.— LA GIRALDA, Camino del Angel; visible: martes, jueves y domingos de 4 a 6 tarde.

Recordatorios Primera Comunión

Grandioso surtido, Estampas y Carnets. P. y R. Gabriel Gibert, Mayor 11 y 13

IMP. DE JOSÉ PLOÁN, MÉNDEZ NÚÑEZ, 5

La Cruz del Campo

FÁBRICA DE CERVEZA Sevilla Representante en Tarragona José Escandell.

A. R. Valdespino y Hermano

Jerez de la Frontera Pídase en todas partes

Servicio regular desde este puerto á los de Londres, Liverpool, Hamburgo, Amberes, Quebec, Montreal y Marsella, y eventual para New-York, Glasgow, Hull, Newcastle, y Bristol por vapores de las Compañías:

Marítima de Barcelona, Robt. Mac Andrew & Co. de Londres, Adolff Deppe de Amberes, Cairns, Noble & Co. de Newcastle on Tyne, Vinuesa de Sevilla, Serra de Bilbao, La Flecha de id. y Tintoré de Barcelona.

Sobre fletes y demás informarán en Tarragona los Srs. Mac Andrews y Cia, Plaza de Olozaga, 12, pral.

Servicio regular de vapores entre España, Portugal, Francia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Finlandia y Rusia

Línea Otto Thoresen de Christiania

Salidas mensuales para Noruega y Báltico.

Finska Angfartygs Aktiebolaget

Salidas cada 20 días para Oporto, Burdeos, La Rochelle, Havre y puertos Finlandeses.

Svenska Lloyd de Gothemburgo

Salidas bimensuales para Suecia, Dinamarca, Alemania y Rusia. Consignatarios BOADA HERMANOS.

COMPañÍA SEVILLANA DE NAVEGACION Á VAPOR

Vapores de la Compañía: Torre del Oro, Aznalfarache, Macarena, Ciérvana, Santa Ana, Sevilla y San José

Salidas fijas y directas para los puertos de CETTE y MARSELLA todos los martes.

Próxima salida, el día 13 de Junio por vapor

San José

Admite carga y pasajeros. — Para más informes dirigirse á D. José Vilar Tomás.—Tarragona.

Vapores de Rodriguez y Cerra (s. en c.) y A. LOPEZ DE HARO Y C. (S. en C.)-GIJÓN

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Avilés, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, saldrá de este puerto el jueves próximo el vapor

Florencio Rodríguez

Su capitán Juan Rodríguez, que admitirá carga para los referidos puertos, así como también carga á flete corrido y conocimiento directo para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Luacar, Pravia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo y Foz. Una nueva combinación de trasbordos establecida desde principios de este año, garantiza la llegada rápida á destino de las mercancías para los últimos de los referidos puertos.

Para informes dirigirse á los Sres. Hijos de Benigno Lopez (S. en C.)—Tarragona.

EL MEJOR DE LOS ANISADOS

CONOCIDOS HASTA EL DÍA

Por su exquisita elaboración

ANIS REQUENA

Fabricado por REQUENA É HIJOS

TARRAGONA

Pídase en todas partes.



FÁBRICA DE HIELO

“CARMEN”

Calle de San Pedro, 36 y 38

TARRAGONA

Almacén de Antonio Corbella

Calle de la Paz, núm. 5.—TARRAGONA

Se ha recibido una importante partida de patatas de la Cerdeña para la siembra.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23 de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana y Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sean 3 y 31 de enero, 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 27 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sean 23 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la isla hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la costa oriental de África y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 4, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz por los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión a los puertos de Algecira y Gibraltar. Salidas de Tanger, martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olzaga, 12.

Joyería, Platería y Relojería F. RIGAU

Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona

Joyería de alta novedad. Relojes de las mejores marcas. Gran surtido en platería. La casa más surtida en artículos para regalos. Se compra oro, plata, platino y joyas antiguas.

Gramophones y discos de la Compañía Francesa.—Salón de audiciones.—Reparaciones.—Despacho reservado para compra y venta.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares. Única con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vías intestinales.—Reconstituyente niños, adultos, viejos; conunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, úlcis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores, Colegios médicos y Farmacéuticos.

Medalla de oro. Exposición Hispano Francesa. Zaragoza

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estricnina, hierro, magnesio, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) FORMIATO SOSA.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

GLIMIN NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar».

GASTRODINA NADAL Elixir digestivo. Estómago e intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA, Mayor, 14

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferreté é H. y C.ª

Pedido en todas partes

RELOJERIA DE J. PANADÉS

OBJETOS PARA REGALOS.—CRONOMETROS
COMPOSTURA DE MECANISMOS

Calle de la Unión, 12, Tarragona

TROPHOGENO FONT

Medicamento: alimenticio

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva, aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.
INDICACIONES.—Inapetencia, Anemia Digestiones penosas, D.abetes, Agotamiento físico e intelectual, Neurastenia y Convalecencia en general.

Pastillas Monzón Infalibles para curar toda clase de TOS y las afecciones de las vías respiratorias. Favorecen la expectoración. Curan la picazón de la garganta. Insustituibles en los RESFRÍADOS y en los CATARROS CRONICOS.

Se vende en todas las farmacias. Depósito general: Manuel Font, Farmacia del Centro.—Tarragona.

FÁBRICA DE ABONOS

COMPLETOS Y ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO

Superfosfatos.—Sulfato amoníaco.—Nitrato de sosa.—Nitrato de cal.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Kainita.—Escorias Thomas etc., etc

QUINTANA Y TORRES S. EN C.—TARRAGONA

Premiados en la exposición Hispano francesa. Zaragoza 1908 y Buenos Aires 1911

PASTELERIA Y COLMADO "SARAH BERNHARDT"

DE LUIS RIOLA San Agustín, 19, TARRAGONA

Gran laboratorio de repostería y toda clase de pasteles para bodas, bautizos, etc.—Completo surtido de cajitas especiales para bombones.—Objetos de lujo, Champagnes, vino y licores del país y extranjeros.

HIJOS DE J. FONT

Bajada Misericordia, 7, y Trinquet Vell, 1.—Tarragona

Librería religiosa.—Centro de suscripciones.—Artículos para dibujo y pintura.—Estatuaria.—Objetos artísticos.—Novedades prácticas para escritorio.

MAQUINAS DE ESCRIBIR útiles para todos los sistemas corrientes. Clases garantizadas.—Precios reducidos.

CLINICA Y CONSULTORIO

para enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos. Análisis de orina, microscópico y ELECTROTHERAPIA.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL Dr. Rabadá Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona

Consulta de 10 a 12 y de 5 a 7.—Para los obreros: De 7 y media a 8 y media de la noche.—Gratis para los pobres: los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de San Juan, 75, 1.º Tarragona

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Movida a vapor, única en Tarragona.

JUAN SANTAMARIA

Venta al por mayor y menor de toda clase de dulces, pastas, galletas, licores, etc., etc.

Calle de Portalet

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular Autorizada y aprobada legalmente en 26 de agosto de 1902 Funciona bajo la Inspección directa del Estado español, con arreglo a la ley de 14 de mayo de 1908 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: Alcalá, 38.—Madrid

Director General, encargado de la Administración, EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA

OBJETO DE LA SOGIEDAD.—Creación a cada uno de sus socios de un capital, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años.

CCONSEJO REGIONAL DE CATALUÑA Y BALEARES

Presidente. EXCMO. SR. D. ALBERTO RUSINOL Y PRATS, fabricante, ex-Presidente del Fomento del Trabajo Nacional, ex Diputado a Cortes y Senador del Reiro.

Vicepresidente, SR. D. EUSEBIO BERTRAND Y SIERRA, fabricante y Diputado a Cortes.

Vocal, SR. D. PEDRO RAHOLA Y MOLINA.

Id. SR. D. JUAN VENTOSA Y CALVELL, (Consejero Delegado), Diputado a Cortes y ex-Secretario del Congreso.

Delegado provincial, J. Casanovas Puig, Fortuny, 11, 1.º—Tarragona

GRAN ALMACEN

DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA DE TODAS CLASES DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS EXTRANJERAS

Representante de la importante fábrica de pianos Chassaigue freres.—Armoniums de las mejores fábricas de París.—Venta al contado y a plazos.—Precios sin competencia.—Música de toda clase.—Se alquilan pianos desde 7 pesetas mes.

Viuda de Antonio Ycart

SAN AGUSTIN, 23.—TARRAGONA

CALDO DE CEREALES VIGOR MALTE VIGOR

Alimentos de régimen.—Alimentos de energía.—Reconstituyentes.—Las mayores distinciones en todos los concursos y exposiciones.

Representante en Tarragona y su provincia

Federico Miret

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

Union, 36.—Tarragona

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE Manuel Capell Balañá

Enfermedades de estómago e intestinos y medicina en general.

Consulta de 11 a 1. Días festivos de 11 a 12.

Rambla de San Juan, 14, 1.º

V. Alonso Vilanova

Corredor colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado Gestiona toda clase de asuntos Comerciales y Administrativos.

Plaza de Prim, 4. Teléfono núm. 142.—Tarragona

OPILATOL-SANROMÁ

Unico en su clase que no contiene alcohol

Tónico general del organismo. Reconstituyente completo. Modificador de la nutrición. Anemia, clorosis, dismenorrea, NEURASTENIA y estados consuntivos.

De venta en todas las farmacias.



Fábrica de bragueros y de aparatos ortopédicos HERNIADOS (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, y muy pocos saben construirlos

Cuesta colocar un braguero, pero mucho cuesta construirlo, pues antes que colocarlo es indispensable saberlo construir, porque ciencia y práctica de construcción nunca se adquiere a la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo la construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El Braguero Articulado sistema MCINTSERRER el más práctico y moderno para la completa curación de las hernias por crónicas rebeldes que sean. Grandes existencias en bragueros de goma para niño. Especialidad en piezas artificiales Fajas ventrales. Tirantes plásticos para corregir la carga de espaldas para varices. Apósitos antisépticos y lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

ANTONIO BUDES'A, recibe en VALLE las miércoles, Arrabal de San Antonio, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 4 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

Casa Montserrat: Unión, Tarragona

MOSAICOS EL ESCOTEC

Construcción Decoración.

Marmoles Piedras Maderas.

Ronda San Pedro, 8, Barcelona

Representante: F. DE CASTELLARNAU, Rambla de San Juan, 46, Tarragona

TALLER

d' encuadernació de llibres y centre de suscripciones de Pere Estela y C.ª

Rambla Castellar 32, Tarragona

Corresponsals representants de casa Salvat y C.ª (S. en C.) de Barcelona, y de «La Revista de Legislación y Jurisprudencia», de Madrid.—Colección de los principales casos editoriales.—Obras religiosas.—Libros de Ciencias.—Obras literarias.—Obras de Medicina.—Obras sociales.—Libros de Leyes.—Vendes al comptat y a plazos.

Obras d'En Maragall.—Edició d'homenatge.

Venda a plasses y al comptat